



LA ATALAYA

DIARIO DE LA MANANA

REDACCION

San Francisco, 23, principal

NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

ATRASADO: 25 CÉNTIMOS

AÑO XVII.—NÚMERO 5.932

SANTANDER.—Miércoles 29 de abril de 1938

LA SEÑORA
Doña Justa Dolores Torre Soto
de Bringas
FALLECIÓ AYER, A LAS 5 DE LA TARDE
Después de recibir los auxilios espirituales
R. I. P.
Su desconsolado esposo, don Adrián Bringas, madre, doña Josefina Soto, hijos, hermano, hermana política, tíos, primos y demás parientes
Su hijo y sus amigos se sirvan acompañar a Dios en sus oraciones, asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, San Martín, 23, duplicado, al sitio de costumbre, y a la misa del alma, que se celebrará en la iglesia parroquial de Santa Lucía, a las seis y media del día de hoy, favoreces para los que vivarán eternamente agradecidos.
Santander 29 de abril de 1938.
No se reparten esquelas.

Pedro Acha
Abogado
Hernán-Cortés, 9

CARLOS M. CONACHY
DENTISTA
HOTEL DE EUROPA

J. Marañón Martínez
Especialista
de las enfermedades de la mujer
Consulta de esta especialidad y de cirugía en general.
Horas de consulta: de once a una.
Alameda Primera, números 10 y 12

A los Ayuntamientos
Centro de información y consulta
Dirigido por los abogados de este Ilustre Colegio don José Antonio Díaz y don Leandro López.
LOPE DE VEGA, 1, TERCERO

Gratisimas noticias

Ayer han circulado por la ciudad, con visos de verosimilitud, pues a nosotros han llegado por muy buen conducto, rumores muy lisonjeros para Santander.

Se decía en ciertos círculos, en los círculos en que de ordinario suelen saberse esas cosas, que se tenían noticias de dos entidades que habían enviado a nuestro pueblo representantes suyos con el objeto de entablar negociaciones para comprar las propiedades que posee la sociedad llamada *El Sardinero*. Y se daban más pormenores todavía, pues se agregaba que una de las entidades era una casa extranjera a la que había servido de intermediario un comerciante muy acreditado de esta plaza, y la otra... de la otra no se sabía más sino que había llegado para estudiar el asunto, y acaso hacer proposiciones, una persona de una provincia cercana, que no será de las que más ganan cuando los Reyes fijen su residencia estival en la hermosa península de la Magdalena, que para muchos santanderinos se ha descubierta la semana pasada.

De modo que, si estos rumores son exactos, puede calcularse la importancia que se da en el mundo de los negocios al hecho de que S. M. el Rey haya aceptado el ofrecimiento espontáneo y cariñoso del pueblo de Santander, y lo que se considera que este ha de ganar, puesto que, según se sabe bien, no hay nada tan desconfiado y receloso como el diablo. Cuando él viene de España y del extranjero, a buscar empleo entre nosotros, ¿qué de que se confía en que será provecioso. No hay que decir que deseamos que acierte, con la misma sinceridad que si fuese nuestro.

Y si da el caso extraño de que, aunque los rumores a que nos referimos no fueran completamente exactos, sería igualmente satisfactorio para Santander que circulasen entre las personas de buen sentido (¿por qué? Porque estos rumores de negocios en cuanto parecen verosímiles a los que de negocios entienden, están muy cerca de ser verdaderos).

No creamos que la sociedad *El Sardinero* esté en situación angustiosa, pero tampoco creemos que sus acciones hayan llegado a producir tanto como las del Banco de España; por lo cual una vez sola que recordemos se quisieron comprar estas en total, y por no ofrecerse el valor por que se emitieron se rompieron en seguida las negociaciones.

Ahora ya hemos dicho los rumores que corren y que alcanzan crédito en

todas partes. Con esto basta por de pronto.

Y no parecerá una incongruencia relacionar los rumores con el honor que nos ha dispensado S. M. el Rey. De suerte, que no han podido empezar a tocarse más pronto las consecuencias.

Cámara de Comercio

Ayer celebró sesión la Cámara de Comercio. Presidió el señor Pérez Elizaguirre y asistieron los señores Cortines, Pardo (don Adolfo), Cuharó, Martín, Toca (don Bernabé), Gómez de la Torre, Prieto Lavín, Azcárate y el secretario señor Ajenjo.

Se da lectura al acta de la última sesión, que es aprobada.

Se leen también los documentos y comunicaciones recibidas por la Cámara desde la última junta.

El señor presidente da cuenta de que todas las conclusiones referentes a minería, aprobadas en la asamblea de las Cámaras de Comercio celebrada en esta capital, han pasado ya a estudio e informe del Consejo superior de la producción.

Se da cuenta de una comunicación de la Cámara de Comercio de Barcelona, enviando un dictamen sobre la repoblación de los bosques.

Pasa a estudio de la comisión correspondiente.

Se da lectura a un escrito de la Cámara de Reus, solicitando el apoyo de la de Santander para pedir la reforma de la ley de alcoholes.

Pasa asimismo a estudio.

Algunas asociaciones de carácter económico de Madrid piden el apoyo de la de Santander para solicitar del ministro el cumplimiento de la ley sobre azúcares.

Pasa a la comisión correspondiente.

Se da lectura al informe que la comisión nombrada al efecto da sobre el mal estado en que se hallan las vías públicas de la zona de Ensanche.

Propone que se pida el arreglo de las calles y de las vías férreas y placas giratorias propiedad de las Compañías, para evitar los perjuicios que se originan al tránsito y al comercio.

El señor presidente manifiesta que inmediatamente después de recibido el informe lo remitió al señor alcalde, al señor gobernador y a la Jefatura de Obras Públicas.

Se da lectura a una comunicación del alcalde accidental, señor Campo, invitando a la Cámara a que asista a la gran manifestación cívica en honor de don Pedro Velarde y a que deposite una corona ante la estatua del héroe. Se acuerda hacer lo.

El alcalde en propiedad, señor Martínez, escribe a la Cámara, desde Madrid, agradeciendo la felicitación de la Corporación por el feliz éxito de las gestiones para la construcción del palacio real de la Magdalena.

A propuesta del señor Pérez se acuerda felicitar por su nombramiento al nuevo consejero de la Compañía de ferrocarril del Norte, don Joaquín López Dórga.

El señor Prieto Lavín se queja de los perjuicios que ocasiona al comercio local de caballos la falta de medios de transporte del ferrocarril asturiano de Langreo.

Fide que se interese al Consejo de Administración del citado ferrocarril, por medio de la Cámara de Comercio de Oviedo, para que subsane estas deficiencias.

Se acuerda acceder a lo propuesto por el señor Prieto.

El señor Ajenjo propone que se dé un voto de gracias al ministro de Instrucción pública, señor Rodríguez Sampedro por la creación de la escuela local Superior de Comercio.

Así se acuerda.

El señor Prieto pide que las conclusiones de la última Asamblea de Cámaras sean sometidas rápidamente a los altos centros gubernamentales para cumplir los acuerdos de la Asamblea.

El señor Pérez se manifiesta partidario de que estas conclusiones se remitan de cualquier modo a su destino.

A este fin dice que se avistará con el presidente de la Comisión permanente de la Asamblea señor Pérez del Molino.

Se acuerda que conste en acta la satisfacción de la Cámara por haberse dignado aceptar Su Majestad el Rey los terrenos de la Magdalena.

El señor Cortines trata de la cuestión de la hospitalidad y del telegrama al ministro que envió a la Cámara, adjiriéndose a las peticiones de los conserveros.

Dice el señor Cortines que la Sociedad *Montaña* telegrafió en sentido contrario.

El señor Pérez hace algunas aclaraciones.

El señor Prieto Lavín expone la idea de indicar a la Junta de Obras del Puerto la conveniencia de adquirir el mercado de Atarazanas, que se sustabará mañana (hoy) a fin de destinarlo a depósitos cubiertos de mercancías en los muelles.

El señor Pérez da cuenta de habersele presentado en queja una representación del gremio de fondistas para protestar de la explotación de que algunos *gambos* hacen objeto a los viajeros que vienen de América.

Se acuerda apoyarlos.

INSTITUTO CARBAJAL

LAS CONFERENCIAS del CENTENARIO

A las siete y media de la tarde, hora en que llegamos al Instituto Carbajal de la calle de la Libertad completamente atestado de público. Imposible encontrar un hueco; difícilísimo abrirse paso para llegar hasta la mesa destinada a la prensa. Las primeras filas del salón están ocupadas por una multitud y lucida representación del bello sexo, mayor aún que la de anteaño.

Excusamos consignar el aspecto que presentaba la sala con estos adornos naturales. ¡Magnífico!

Poco después de llegar nosotros hace su entrada en el salón el conferenciante señor Basáñez, siendo acogida su presencia con una cariñosa y un estrepitoso ovación.

Lo que representa Velarde.—Abrazo simbólico.—Norte y Mediodía.

Señores, comienza diciendo el señor Basáñez, permitid que invoque aquellos versos clásicos de Lope de Vega en que se dice que en la Montaña estuvo siempre guardada la cuna de la libertad. El señor Basáñez recita en efecto estos versos, dándonos la necesaria entonación y diciéndonos maravillosamente.

Dice luego que según proclamó en la conferencia anterior el señor Aguirre, la gloriosa figura de nuestro paisano Velarde era la representación de la Montaña.

En efecto—dice el señor Basáñez—Velarde representa y encarna el espíritu de la indomable raza cántabra, que en lucha con las legiones de Argos, sostuvo su independencia, sabiendo sus hijos despreciar desde lo alto de sus montes, entre los cántabros sus mujeres, antes que ver vencedoras a las romanas águilas.

La figura de Velarde—prosigue el distinguido conferenciante elocuentemente—es un símbolo, el del hombre del Norte, que en un abrazo misterioso y patriótico, abrazo santo, se une con el hombre del Sur, con Daoiz, representación de la raza agarena, y de ese misterioso abrazo se inicia el resurgimiento de la patria.

No hay en la Montaña collado, río, ni ribera que no represente a aquel abrazo entre un hombre representativo de la aristocracia y aquellos que representaban al pueblo.

Nadie de Euzkadi, dice luego, dejó de responder a ese abrazo simbólico, y para ello no hubo diferencias de ninguna clase.

Zaragoza, Astorga y otros nombres gloriosos representan dentro de la lucha la unión más completa que ha habido en ninguna ocasión en España.

No he de hacer—dice luego—la biografía de Velarde; no he de tratar de sus extraordinarios méritos como alumno distinguido de Segovia. Por esta tribuna y acá dentro de poco se lo heado, un salido encarecido en el servicio militar, y comparado con lo que disertará sobre estas cosas mejor que yo.

Recordar el señor Basáñez que a orillas del río Bidasoa, en la batalla de San Marcial, los soldados de la quinta división, que se batieron heroicamente, pusieron en alto lugar el nombre de Cantabria, diciendo de ellos Lord Wellington, generalísimo del ejército: *«Aprened de esos soldados de la quinta división. Cada uno de ellos puede llevar mejor que yo el bastión de marcial»*.

De esos soldados formaban parte la primera compañía de tiradores cántabros, los bársares de Cantabria y el glorioso batallón de provinciales de Laredo.

Yo recuerdo apropiado de esto—agrega—una oración fúnebre leída a raíz de la batalla en la Santa Iglesia Catedral, en honor de los mártires Rubín, Rubalcaba y demás pertenecientes a los indicados cuerpos y que pertenecieron.

Pues bien, a aquellos mártires santanderinos, a aquellos mártires montañeses, dediquémosles una oración fúnebre, como lo hizo entonces (en 1814) el Ayuntamiento de esta ciudad. (Aplausos).

Los guerrilleros montañeses.—Campillo.—Lorenzo Herrero.—Anécdota curiosa.

Al entrar el señor Basáñez en el fondo de su tema dice que va a tratar en primer lugar de los guerrilleros montañeses.

Dice que el pueblo tomó principalísima parte en la guerra de la independencia y que así lo prueba la forma de guerrillas.

Entre los guerrilleros montañeses, esclama en primer lugar, al famoso Campillo.

Este era natural de Liendo, y cuando el alzamiento se ofreció a justa cántabra, fue el primero en alistarse. El alistamiento tuvo lugar el 30 de mayo de 1808 y el 21 del siguiente junio se batió ya por primera vez.

Cerca de Haro y a las órdenes de Cuevaillas, dio muerte a solo a diez soldados franceses. Sobresalió, además, por su talento organizador, creando el segundo batallón de Cantabria y el escuadrón de Hilarres, también de Cantabria.

Al mismo tiempo era sumamente devoto, existiendo en una pila de la ermita de la Bien Aparecida una inscripción que dice: *«dada a la devoción del cor. na Campillo»*.

Una de sus hazañas más memorables, fue la sorpresa de la guarnición imperial del convento de Soto, a la que chuyeron con solo 40 hombres cuando se disponía a celebrar un baile en la Iglesia del convento, el mismo día de la Virgen de agosto, a cuyo baile estaban obligadas a asistir todas las damas de la comarca, bajo la multa de una onza ó de doscientos pares de botas.

Durante la guerra mató Campillo 980 hombres, hizo 1.300 heridos y numerosísimos prisioneros sus pérdidas relativamente insignificantes.

Las hazañas de Campillo las perpetuó el pueblo en cantares populares como estos que aún se declinan hoy poco:

*Llevar las montañas en el jarrito
su lebrero que dice:*

ha de celebrarse, pues ello depende de cuando llegue el señor Martínez.

Las adhesiones recibidas en los distintos centros que para ello se indicaron son las siguientes:

Sucesores de Marcelo Aguirre, 30; Alejandro Ramos, 77; «Colombia», 110; Librería general, 96.

La llegada del señor Martínez

Es casi seguro que el alcalde de Santander, señor Martínez, llegará a esta capital mañana jueves, por la línea de Bilbao, apeándose en alguno de los pueblos cercanos y haciendo su entrada en Santander en el automóvil del señor Acha.

De todos modos, el alcalde accidental señor Campo promete, si le es posible, anunciar oportunamente la llegada del señor Martínez.

INSTITUTO CARBAJAL

LAS CONFERENCIAS del CENTENARIO

A las siete y media de la tarde, hora en que llegamos al Instituto Carbajal de la calle de la Libertad completamente atestado de público. Imposible encontrar un hueco; difícilísimo abrirse paso para llegar hasta la mesa destinada a la prensa. Las primeras filas del salón están ocupadas por una multitud y lucida representación del bello sexo, mayor aún que la de anteaño.

Excusamos consignar el aspecto que presentaba la sala con estos adornos naturales. ¡Magnífico!

Poco después de llegar nosotros hace su entrada en el salón el conferenciante señor Basáñez, siendo acogida su presencia con una cariñosa y un estrepitoso ovación.

Lo que representa Velarde.—Abrazo simbólico.—Norte y Mediodía.

Los militares.—Vindicación de Cuestas.—Un documento heroico.—Jad Cagigal.—Gómez Barreda.—Bustamante y Guerra.—Otros varios.

Después entra el señor Basáñez a reseñar los militares precedentes del Ejército y la Armada que tomaron parte en la guerra.

Como es natural, da principio por el teniente general don Gregorio de la Cuesta, natural de La Lastra (Tudanca). Dice el orador que este benemérito general ha sido tratado despiadadamente por casi todos los historiadores, injustamente en algunos puntos.

En apoyo suyo recuerda los párrafos que el general Gómez Arce dedica a nuestro paisano en su historia, en la cual dice que Cuestas fue uno de los generales que mejor merecieron, y que si tuvo derrotas y desastres fue tan y lante y tan Quijote que por estos méritos hay que absolverle de sus verros.

Si algún general—dice el señor Basáñez—puede llamarse el general «No importa» es Cuestas, que al día siguiente de una derrota completa volvía a presentar batalla, como si nada hubiese ocurrido.

El señor Basáñez lee una hermosa carta de un tío de don Gregorio, obispo que era de Sigüenza, en la cual este da a su sobrino patrióticos consejos, pidiendo a Dios que el más primero antes de verle deshonrado, y el público subyugado por la grandeza de alma trasparencia en el documento, prorrumpe en un aplauso cerrado y estrepitoso. Fue un llamado de hombre que sincero al viejo honor y a la valentía castellana.

Signa el señor Basáñez relatando los demás hechos de la vida del general Cuestas, poniendo de relieve su heroico comportamiento en la guerra del Rosellón, y haciendo observar que al empezar la guerra de la independencia tenía 70 años.

Cita después a su teniente general de la armada don Felipe Lito Cagigal, natural de Termino (Hoznavo). Este señor mandó en Trafalgar el navío *San Agustín* el primero que rompió el fuego, y al iniciarse la guerra de la independencia se presentó a la Junta de la Coruña ofreciéndose a servir como soldado simple. Mandando la vanguardia del ejército de Blake, se batió en Riosoco y poco después fué herido en la acción de Villafranca del Bierzo. En el año 1810 fué ascendido a teniente general.

Importante parte tomó asimismo en la guerra, el jefe de escuadra Gómez Barreda, natural de Saro y comandante general que fué de Cádiz durante el sitio de esta plaza. En este sitio se halló también el marino Francisco Montes Coloca, reguero de Gómez Barreda. El señor Montes Coloca fué natural del valle de Liendo.

Después de estos beneméritos jefes cita el señor Basáñez al teniente general de la Armada don José Bustamante y Guerra, por cuya iniciativa regaló la provincia al Gobierno el navío *Montañés*, que se batió en Trafalgar, mandado por el héroe Alsedo Bustamante.

Bustamante y Guerra se hallaba enfermo en Madrid en 1808, y al ser invitado por el ministro Mazarredo a reconocer al rey en Bruselas, se negó a hacerlo en una carta concebida en términos de un acendrado patriotismo. Al mismo tiempo presentó la dimisión de sus cargos y huyó de Madrid, presentándose en Sevilla a la junta central, que agradecida le nombró teniente general.

Dignos de encomio son también Laserna y Ocoña, marino de guerra, natural de Santolía, que se halló en la heroica defensa de Astorga y La Loma y Montes, marino también y natural de Liendo, que se batió en el ejército de la libertad y a las órdenes de Jado.

Cita de su hijo el señor Basáñez su larga enumeración de mil hazañas y marciales proezas que le valió el título de conde de Churruarín. Este valiente marino estuvo casado con una hermana del mártir de la Independencia don Pedro Velarde y a tomó parte en la guerra de balándose en la acción de Chiclana a las órdenes de don Cayetano Valdés.

Por último, debe citarse a don Melitón Pérez del Camino, natural de Castro Urdiales, que asistió en Cádiz a la rendición de la escuadra francesa de Rosilly.

La nobleza montañesa.—De los palacios a los campos de batalla.—Colina y Villanueva.—Los hermanos Bustamante.—Pérez Soñanes.

El distinguido conferenciante que ha salvado a maravilla los escollos de la conferencia sabiendo dar amabilidad a un tema árido por el que hablando sin dar la menor señal de fatiga, teniendo al auditorio pendiente de su voz.

Habla de la parte que en la lucha tomó la nobleza de los paisanos nobles lidalgos a quienes sorprendió a guerra encerrados en sus palacios, los que abandonaron para unirse al pueblo en la defensa de la patria peleando con valor y volviendo a recluírse en ellos tan pronto como se firmó la paz.

No hubo solar ni casa ilustre en la Montaña, dice el señor Basáñez, que no prestase en tal ocasión su concurso a la causa nacional. Recuerda lo dicho por fray Antonio de

Guerra, de que no hay apellido noble si no tiene el la Montaña su solar conocido y recuerda al par cómo cumplió en aquel trance memorable toda dicha nobleza.

Uno de estos nobles fué don José Colina y Villanueva, que agregado al ejército de Cuestas se batió en Medellín, en cuya derrota quedó como muerto sobre el campo, salvándose milagrosamente por intercesión de la Virgen. De este episodio se conserva una curiosa pintura, propiedad de don Francisco de la Colina, deudo del don José. Este cuadro figurará en la Exposición regional de la guerra, que se inaugurará en breve.

También se distinguieron mucho don Antonio y don Manuel Herrera Bustamante, naturales de Santa Cruz de Igüña y antecesores del sabio don Joaquín Bustamante y Quevedo, murto rí gloriosamente en Santiago de Cuba.

Otro héroe, procedente de la rancia nobleza cántabra, fué don Casimiro Pérez Soñanes, señor del magnífico palacio de Soñanes, que hoy habita su sucesor el ilustre prócer don Fernando Fernández de Velasco.

Soñanes se batió en una ocasión con 200 franceses que le sorprendieron en Cacioco, consiguiendo escapar.

Militares subalternos.—Hombres civiles.—Don José Madrazo.—El rasgo de Betoña

Prosiguiendo el señor Basáñez el hilo de su narración, cita al oficial de artillería Castañeda y Carriedo, natural de Bama; a don José de Quevedo y Albaladejo, natural de Santa Cruz de Igüña, y que sirvió en las filas del provincial de Laredo, batándose con La Albuera y Bailén; a Lassa, coronel retirado que vivía en Ramales cuando la guerra, y que se lanzó al campo, siendo herido en Cabezo de la Sal y muriendo en Torrelavega de resultas de la herida, y después pasa a los hombres civiles que, sin tomar parte directa en la guerra, por sus hermosos actos cívicos merecen el honor de incluirse en la conferencia.

Entre estos figuran el ilustre artista santanderino don José Madrazo, primero de la gloriosa d'asta artística de los Madrazos, que sufrió prisión en Roma por su españolismo; el doctor Arguñanes, que sirvió en los hospitales de sangre del ejército real y don Francisco Manuel Betoña natural de Potes.

Betoña era tesoro jefe en 1808. Al iniciarse el levantamiento recogió 30 millones de reales que existían en el Tesoro y desapareció de Madrid, no volviéndose a saber de él durante la guerra. Al acabarse esta, y cuando ya nadie se acordaba de su nombre ni del dinero, se presentó un día a Ferno del VII, y le dijo: Señor el dinero que había en el Tesoro en 1808, lo recogí yo para salvarlo. Lo escondí y lo tengo conmigo. Está a la disposición de V. M.

Este hermoso rasgo de honradez sublimó orador e honda impresión en el público al relatarlo el señor Basáñez.

Este noble y valiente coronel Betoña, a un noble vástago de la casa conde de las Bardenas, que después de acabada la guerra le cupo la honra de inaugurar el Ateneo de Madrid.

A este propósito dice algo que ha dicho que los intelectuales de 1808 eran afrancesados.

Contra esa aseveración imprudente protesta el señor Basáñez en términos enérgicos y elocuentes.

La última parte de la conferencia la dedica el señor Basáñez a narrar las aventuras y hazañas de don Joaquín Cos Gayón, héroe de hazañas fabulosas, héroe defensor del paso de Despeñaperros, y que más tarde, en Buenos Aires, estuvo dos veces en cuadro para ser fusilado por los insurgentes, y otra colgado de la horca por espacio de cinco ó seis minutos, salvándose por un verdadero prodigio.

Yo no sé—dice el señor Basáñez—qué clase de hazañas acometerían los héroes fabulosos conquistadores de América, pero la azarosa y romanesca vida de Cos Gayón está pidiendo un López de Gomoso a otro historiador de Indias que la narre.

También cita al conde de Udalla, don Ramón Castañeda, que al principio de su carrera se batió en Torrelavega contra los franceses.

El señor Basáñez termina su conferencia interesantísima. Su final, conmovedor y vibrante, es saludado con aplausos ruidosos por la entusiasmada concurrencia.

Expone a lo que obliga el alma montañesa a sacrificios y abnegaciones de todo género, y dice que así lo entendió el gran historiador y gran poeta don Amós de Escalante al cantar ante el bronce de Velarde, como cantó en un soberano, clásico soneto, (que lee del modo admirable que él sabe hacerlo).

La ovación que se oye entonces es de las que no se olvidan. El señor Basáñez se cansa de dar plácemes y apretones de mano, y el público levanta lentamente hacia la puerta, pareciéndole poco la hora, y media larga que la conferencia ha durado.

Para hoy

Hay de disertar don Buenaventura Rodríguez Parets, quien lo hará sobre el tema: *«Sucesos de la guerra de la independencia en la provincia de Santander.»*

EL 2 DE MAYO

Invitación

El alcalde accidental señor del Campo ha permitido a circular a cada uno de los presidentes de las distintas Sociedades que existen en Santander, invitandoles a que asistan a la manifestación que se ha de celebrar el día 2 de mayo y a que pongan coronas en la estatua de Velarde.

La artillería en el centenario

La batería que el señor ministro de la Guerra ha ordenado que venga de Vitoria a esta capital para realizar con su presencia las fiestas del centenario, ha llegado ayer a la villa de Ramales.

La batería se compone de 100 hombres al mando de un capitán y hacen el viaje por jornadas, siendo esperados en Santander en el día de mañana.

Es muy de agradecer al ministro el envío de esta batería que presencie el tributo de admiración que ha de rendir el pueblo al glorioso capitán artillero.

En el Circulo de San Luis

Ha quedado ultimado el programa de la velada que ha de celebrarse en el Circulo de San Luis y que promete ser verdaderamente notable.

La velada se celebrará el día 1 de mayo a las ocho y media en punto de la noche.

Y he aquí los números de que ha de componerse la fiesta:

1.º La banda militar estrenará el paso doble del maestro Chueca dedicado al Dos de Mayo.

2.º Discurso del señor Rodríguez de Bedía sobre un episodio de la Independencia.

3.º *Un ballo in maschera*, de Verdi, por la banda militar.

4.º Lectura de poesías de la distinguida poeta doña Concha Espina de Serna y de los poetas santanderinos don José Montero y don José del Río Sáinz.

5.º Aires nacionales, por la banda militar.

6.º Estreno del episodio dramático en dos cuadros y en verso, titulado *El afrancesado*, escrito expresamente para esta velada por un distinguido y notable literato de Santander.

7.º *La Jota*, por la rondalla del Circulo Católico de obreros y cantada por un joven tenor.

Reina grande animación para asistir a esta velada, en la cual, aparte del exquisito trabajo de los jóvenes del Circulo de San Luis, se exhibirán trajes apropiados a la época, que han sido pedidos a Madrid y nuevo artístico decorado.

Los grupos montañeses en Sevilla

Se hacen activas gestiones porque los grupos montañeses que se encuentran en Sevilla vengan a Santander para las próximas fiestas del centenario, con objeto de tomar parte en una velada que organiza el Circulo Mercantil.

Las obras de la Ribera

Las obras de arreglo del pavimento que se están llevando a cabo en la Ribera se activan extraordinariamente, con objeto de que el hormigón de la acera quede para el día 2 de mayo extendido y en condiciones de que pueda transitar por él la gente con toda comodidad, según manifestaciones del arquitecto municipal señor Lavín.

EFEMÉRIDES MONTAÑESAS

29 de abril de 1720

Se prohibió por real orden cortar leña para ningún uso en los montes del Castillo de San Salvador de Irujo ó Anó y en el de la Gerda, para que si ocurriese invasión de enemigos ó arribo de alguna armada, hubiese a donde acudir por leña, estacas ó leña, prohibiéndose también en este caso cortar sin licencia.

Panorama

A la invita Zaragoza estos días van llegando, según de allí comunican, una multitud de cacos, atraídos por el ruido, la fiebre y el entusiasmo con que allí va celebrarse la fiesta del Centenario. Quieren, sin duda, las ratas que no falte en esos actos la representación suya; pues son españoles «clásicos», y por eso a Zaragoza han dirigido sus pasos para adherirse a todo eso... y a algún forastero incauto. Lo peor es que ha detenido la policía a unos cuantos y lo mismo piensa hacer con los que vayan llegando. De tan severas medidas se quejan aquellos cacos, cuyo espíritu patriótico no comprende el vulgo ignorante. ¿Por qué no ha de permitírseles celebrar el Centenario, si son también españoles y sienten gran entusiasmo? Que se lleven, por ejemplo, unos relojes de paso, ni empania su patriotismo ni ha de deslucir el acto!

Dice un telegrama de Rusia que ha sido detenido el jefe de la policía secreta de Kieff, por haberse averiguado que era capitán de una cuadrilla de ladrones.

De manera que desempeñaba dos jefaturas: la de los ladrones y la de los encargados de perseguir a éstos.

¿Qué modo de acaparar cargos! Por supuesto, la culpa es de las autoridades, que al darle posesión no le ilustraron sobre el particular.

Tal vez él no supiera, tal vez por no ocurrírsele, tal vez que eran esos dos cargos incompatibles.

Un periódico profesional llama la atención del Colegio de Abogados de Madrid sobre el hecho de que la Sala de lo Contencioso administrativo del Tribunal Supremo, cuando impone las costas a la parte demandante que ha sido representada por letrado, exige de éste, y no de aquélla, el pago de las mismas.

Y como es natural, los abogados, no conformes con que se les cargue las costas a ellos, se proponen protestar enérgicamente.

Si se consulta a los abogados de Madrid sobre la clase de cargos que deben construirse para la nueva escuadra, ya me figuro cuáles preferirán.

Acorazados guarda-costas.

Entre las Compañías de navegación «La Estrella blanca» y «Cunard» se va a establecer una apasionada competencia.

«La primera—dice un periódico—con objeto de poder rivalizar con la segunda, va a construir para el servicio trasatlántico dos vapores que tendrán 840 pies de largo y 78 de ancho, con una capacidad de cincuenta mil toneladas. Serán por consiguiente, 40 pies

El asunto del día

El banquete al alcalde

Reina gran entusiasmo para la celebración del banquete con que se ha de obsequiar al señor Martínez por el éxito obtenido en las gestiones que ha llevado a cabo en la Corte. Aún no puede determinarse el día en que

EL 2 DE MAYO

Invitación

El alcalde accidental señor del Campo ha permitido a circular a cada uno de los presidentes de las distintas Sociedades que existen en Santander, invitandoles a que asistan a la manifestación que se ha de celebrar el día 2 de mayo y a que pongan coronas en la estatua de Velarde.

La artillería en el centenario

La batería que el señor ministro de la Guerra ha ordenado que venga de Vitoria a esta capital para realizar con su presencia las fiestas del centenario, ha llegado ayer a la villa de Ramales.

La batería se compone de 100 hombres al mando de un capitán y hacen el viaje por jornadas, siendo esperados en Santander en el día de mañana.

Es muy de agradecer al ministro el envío de esta batería que presencie el tributo de admiración que ha de rendir el pueblo al glorioso capitán artillero.

En el Circulo de San Luis

Ha quedado ultimado el programa de la velada que ha de celebrarse en el Circulo de San Luis y que promete ser verdaderamente notable.

La velada se celebrará el día 1 de mayo a las ocho y media en punto de la noche.

Y he aquí los números de que ha de componerse la fiesta:

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

DE TODAS CLASES

JOAQUIN MADRAZO

Teléfonos: Despacho, número 61, y domicilio, número 73

Despacho:

Méndez-Núñez, 11, frente a la estación de los I. e. de la Costa

Depósitos:

Calle de Madrid, núm. 6, Antonio López, núm. 6; Ruamenor, núm. 9

ciase hoy que en breve será substituido el capitán general de Canarias, general March.

Añádese que le substituirá el general González Tablas, recientemente ascendido.

La Dirección de la Tabacalera-Nombramiento de Echegaray.

En la reunión celebrada hoy por el Consejo de Administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos se acordó nombrar director, en sustitución de don Eleuterio Delgado, al señor Echegaray.

Una comisión del Consejo, compuesta por los señores Pidal, Urquijo y Suárez Guanes, visitó esta mañana al señor Echegaray, ofreciéndole el cargo.

El señor Echegaray aceptó desde luego.

Canalejas interpelante

El lunes próximo interpelará al Gobierno sobre motivos de primera enseñanza el señor Canalejas.

No habrá indulto

El señor Maura desmintió hoy a los periodistas que se pensase conceder indulto general con motivo de las fiestas de la Independencia.

Las vacaciones parlamentarias.

El presidente del Congreso, señor Dato, celebró hoy, después de terminarse la sesión del Congreso, una conferencia con algunos significados políticos liberales.

En la conferencia se trató de si había de haber vacaciones ó no un día de la presente semana, además de los naturales y obligados del sábado y domingo.

Al fin convino en que en el Parlamento no se celebrase sesión el viernes, á cambio de dedicarse toda la sesión del jueves á discutir el proyecto de Administración local.

Sobre este mismo asunto conferenciaron también á primera hora de la tarde los señores Maura y Dato.

El debate y el señor Maura.—La felicitación de los periodistas

Hablando esta noche con algunos periodistas el presidente del Consejo dijo que aquellos que ya estaría satisfecho, pues se había llegado á aprobar hasta el artículo ochenta.

El señor Maura respondió que nunca había estado disgustado por causa de la discusión. Los periodistas volvieron á preguntar entonces si se llegaría á un convenio con las oposiciones, á lo cual replicó el señor Maura que siempre había estado dispuesto á aceptar todo lo razonable que se le propusiese, y algunas veces hasta lo irracional.

Lo que ocurre es que ninguno hasta la fecha le ha propuesto arreglo de ninguna clase.

ÚLTIMA HORA

Intolerancia de la madrugada

Madrid 29—3 m.

La envidia entre hermanos. Crimen involuntario.

En el taller de biselar lunas que hay en la calle del Hospital, número 4, Antonio Marguenda Nieto, envidioso de la grande estimación en que se tenía en la casa á su hermano Santos, trabajador honrado y laborioso, quiso ayer agredirle con un cuchillo.

Santos, después de una gran lucha, pudo arrebatarse el arma á su hermano, hiriéndole en el pecho mortalmente.

El agresor involuntario ha sido detenido y el herido se halla en estado gravísimo.

La ley contra la usura

La comisión del Congreso que entiende en el proyecto de ley contra la usura, ha modificado su dictamen, incluyendo en el proyecto varias enmiendas de las oposiciones.

Sobre un debate

Los diputados parlistas se reunieron hoy para ponerse de acuerdo sobre el debate de la ley del terrorismo en el Congreso.

Una denuncia.—Cuerto al manicomio

Se ha presentado una denuncia contra doña Filomena González Duñón y su hija doña Luisa, casada con un joven distinguido, por encerrar en el manicomio de Leganés el marido de la primera don Pablo Juste, con objeto de que el marido de doña Luisa no se enterara de los antecedentes de la familia.

Parece ser que don Pablo Juste había hecho dinero por procedimientos poco limpios.

La asamblea de ganaderos.—Las conclusiones al Gobierno

El presidente y secretario de la Asociación general de ganaderos de España visitaron ayer á los señores Maura y González Besada, haciéndoles entrega de las conclusiones votadas por la Asamblea celebrada el día anterior.

Cultura solidaria

Los diputados señores Vallés y Corominas han telegrafado al señor Miró que se encuentra en Madrid, pidiéndole autorización para convocar á un mitin de propaganda de cultura nacional que se celebrará el domingo próximo.

Solemnes funerales

Ayer se celebraron en Palacio solemnes funerales para honrar la memoria de los reyes difuntos doña Isabel de Borbón y don Francisco de Asís.

La ceremonia fué solemnisima y la presidieron el duque de Sotomayor, los marqueses de Torrecilla de Campión y el duque de Serralbo.

Después de la misa celebrada por el capellán, el Obispo de Sión entonó respuestas.

No hubo oración fúnebre.

También en la iglesia de Nuestra Señora del Loreto se celebraron exequias á la memoria de la reina Isabel.

Visita

La princesa doña Beatriz de Battemberg y la infanta doña Isabel visitaron la última tarde á los niños de la Inclusa.

El presupuesto de cultura.—Huelga de sastres.

Comunican de Barcelona que en la reunión celebrada por los senadores y diputados solidarios radicales acordaron pedir al alcalde que no revocase el acuerdo del Ayuntamiento sobre el presupuesto de cultura.

Una comisión de católicos visitó al señor Saulety para pedirle la suspensión del acuerdo.

El alcalde les contestó que si no lo aceptaba tendría que abandonar la Alcaldía.

—En un mitin celebrado por los sastres acordaron declararse en huelga, á causa de no querer los patronos aumentar el jornal.

Ayer no acudieron ya al trabajo y han hecho algunas coacciones.

Niño destrozado

Dicen de Toledo que en la calle Honda un perro que jugaba con un niño de catorce meses le destrozó horriblemente.

Suicidio

De Castellón comunican que en la calle de Gandiel se suicidó, ahorcándose, un individuo acusado del robo de un carnero.

El suceso ha sido muy comentado.

Entre republicanos

Participan de Coruña que los republicanos autonómicos celebraron una asamblea en que se dió lectura de un manifiesto que dirigen á todos los correligionarios de España, proclamando la necesidad de la formación de núcleos frente á los republicanos regionales, en vista de la desunión de los directores.

Juan Rull, agradecido

Telegrafan de Palma que Juan Rull ha escrito una carta al literato don Gabriel Alomar, agradeciéndole el artículo publicado en Barcelona, pidiendo su indulto.

Una protesta

De Coruña participan que se ha publicado una lista firmada por los presidentes de todas las sociedades obreras, protestando de las medidas gubernativas y judiciales, respecto á

la prisión de sus compañeros y á la recogida de los libros de actas.

Don Alfonso y el príncipe de Battemberg en La Granja

Dicen de Segovia que el Rey, acompañado del príncipe de Battemberg, llegó en automóvil á La Granja á la una de la tarde.

A las cuatro y después de visitar las obras del palacio, fueron á Segovia, acompañados del alcalde y del gobernador que habían ido á esperarles á La Granja.

En aquella población los augustos viajeros visitaron al Alcázar.

Un marino loco

Noticias de Coruña comunican que el capitán de la goleta italiana *Bienamé* se ha vuelto loco á consecuencia de las privaciones sufridas durante el temporal que corrió últimamente.

En la calle Real intentó desnudarse cuando la gente salía del Teatro y al pretender detenerle un policía se metió en una casa, rompiendo una claraboya é hiriéndose en las manos.

Conducido al Hospital arrojó una escupidera contra otro enfermo.

Después se arrojó por una ventana, dislocándose un pié.

Fué necesario, por último, atarle á una pata de la cama.

DE MARRUECOS

El asesinato del Raisuli.—Noticia desmentida.

Telegrafan de Tánger desmintiendo el asesinato del Raisuli.

Parece ser que sólo ha existido un complot, que no se ha llevado á efecto.

El Haffid

Comunican de Casablanca que el Haffid se encuentra actualmente en la región de Achach ultimando los preparativos para marchar sobre Fez.

Más del Raisuli

Participan de París que despachos recibidos de Tánger dicen que el Raisuli fué herido al correrse la pólvora.

Otras noticias del mismo origen lo desmienten.

Extranjero

Otro ciclón

Comunican de París que un gran ciclón ha hecho naufragar á numerosos buques en la costa Este de Africa, devastando algunas islas.

Descuento disminuido.—Estafa.

De Berlín telegrafan que el Banco Imperial ha disminuido el tipo del descuento.

También comunican que se ha fugado el presidente del Sindicato del Rhuo, llevándose dos millones de pesetas.

Construcción de buques

Dicen de Roma que el Gobierno italiano ha ordenado que se pongan las quillas á dos buques, los cuales han de llevar un armamento de 34 cañones.

También se ha ordenado la construcción de un armario y dos destroyers.

Más huracanes

Dicen de los Estados Unidos que en la ciudad de Helena ha descargado un furioso huracán que hizo zozobrar á un barco, del que 15 tripulantes perecieron ahogados.

Indulto

De Lisboa telegrafan que con motivo de la jura del rey Manuel, se concederá un amplio indulto, del que han de exceptuarse los condenados por el último reglamento.

Clemenceau en Londres

Noticias de Londres dicen que Mr. Clemenceau comió ayer en casa del primer ministro inglés lord Asquith.

El jefe del Gobierno francés ni siquiera mencionó que su viaje á Londres tenga el menor alcance político.

Noticia desmentida

Telegramas recibidos de París desmienten que la movilización del ejército mejicano en la frontera ga la malleca obedezca á un plan yanqui mejicano.

Tempestad en el canal de la Mancha.

Participan de la capital de Francia que en el Canal de la Mancha ha desca-

gado una violenta tempestad de nieve y granizo, acompañada de una niebla densísima.

Centenares de buques veleros han tenido que entrar en puertos ingleses de arribada forzosa.

En los puertos del Sur el oleaje arrebató á varios marineros de cubierta.

Los grandes trasatlánticos han sufrido retrasos de dos y tres días.

Los correos han suspendido sus salidas.

En las costas francesas cuatro veleros y varios diques han sido destruidos.

Se temen muchos naufragios. El vapor *Arion*, entrado en Londres, ha encontrado en la travesía tres barcos sin gobierno.

Condecoración

Telegrafan de Stokolmo que el rey Gustavo ha condecorado al rey Eduardo de Inglaterra con la gran cruz de la orden de Gustavo Waha.

Mr. Fallières á Inglaterra

De Brest comunican que el crucero *Gambetta* se prepara para conducir á Mr. Fallières á Inglaterra.

Por el almirante Makaroff

Dicen de Tolón que se ha izado la bandera rusa en el nuevo acorazado *Almirante Makaroff*, como recuerdo del héroe que pereció á bordo del *Petropavloski*, en uno de los combates navales de Port Arthur.

Con este motivo se ha celebrado á bordo una fiesta, que resultó baillantisima.

Otro naufragio

Cablegrafan de Nueva York que la última tempestad desencadenada en aquella costa hizo naufragar al vapor *Marion*, del cual perecieron ahogados dos tripulantes.

Abordaje

Según telegrafan de Londres, el contratorpedero *Gola* abordó al cañonero *Attentica*, hundiendo el primero y pereciendo ahogado un oficial mecánico.

Un detenido

Comunican de Nueva York que en Denver ha sido detenido un sujeto acusado de preparar un complot contra el emperador de Austria.

EL CORRE-PONSAL.

Colegio de San Luis Gonzaga

Fundado en el año 1865 por Don Santiago Gutiérrez Franco

Calle de Isabel II, núms. 8 y 10.—Teléfono, núm. 327

Hállase instalado en locales construidos expresamente para el fin á que se les destina. Espaciosos salones de clases, de recreo y de actos, de gimnasia, dependencias amplias y ventiladas para el internado, cuarto de baños y cuanto la moderna pedagogía exige á esta clase de establecimientos.

En este Colegio se cursa la primera enseñanza en sus diversos grados. Prácticas de Comercio y contabilidad, idiomas, gimnasia, mecanografía, música, dibujo y pintura, estando cada una de dichas clases á cargo de competentes profesores.

Se admiten externos, medio pensionistas é internos. Pídanse reglamentos.

VICTORIA!

El finísimo papel VICTORIA, á pesar de más de cuarenta días que anda por los mares, llegará, Dios mediante, y hará época en el mundo de los papeles de fumar, por carecer de toda substancia nociva.

PERFUMERÍA

Esencias, extractos japoneses, polvos de arroz, elixires, dentíficos, cosméticos, etc., etc., de las mejores marcas nacionales y extranjeras. Recibimos toda la perfumería extranjera directamente y en grandes cantidades; por eso la vendemos á precios sin competencia y SIEMPRE LEGÍTIMAS LAS MARCAS.—PÉREZ DEL MOLINO Y COMPAÑÍA, droguería, Plaza de las Escuelas.—Sucursal, Wad-Rás, 1 y 3, al lado de Singer.

LA PÉNDOLA

Relojería de PABLO GALÁN

Muelle, 7 y 8

Surtido en RELOJES y CADENAS de las mejores marcas. RELOJES DE PARED á 4 pesetas. Composturas en toda clase de relojes y aparatos de precisión. Se garantizan por un año los trabajos hechos en esta casa.

Cambio de moneda

Se vende un coche de niños, carreta inglesa, de dos asientos, casi nuevo, con su correspondiente sombrilla. Dirigirse: Lope de Vega, 10, 2º.

Restaurante EL CANTÁBRICO

de Pedro Gómez Fernández

ESPANAN CERT.S (Plaza Nueva)

Relación del señor García Baza.

TELÉFONO 200

Cocina francesa y española.—SERVICIO Á LA CARTE.

CON DIJES AMPLIOS é INDEPENDIENTES

Plato del día. Ternera á la gourmet.

Imp. o. e. A. ATALAYA, S. Francisco 28

SANTANDER

Imp. o. e. A. ATALAYA, S. Francisco 28

OBRAS NUEVAS

Fiestas galantes, por Paul Verlaine, traducida por M. Machado, pesetas 8 50
El político, por Azorín, 2 50
La divina tragedia, por P. Villanueva, 0 50
El alma del niño, por Preyer Be. Científica Filosófica, 8
Jays cristianas, por Ramón Méndez Galte, 3 50
El seguro obrero en España, por Alvaro Núñez López, 2
Grandes colecciones de obras de arte extranjeras, 2

LIBRERÍA GENERAL, Amos de Escalante, 10.—SANTANDER

CONVIDADOS PARA LA PRESENTACIÓN TEMPORADA

Llegan con grandiosos surtidos en zapatos, botas y zapatillas

Para señoras

Zapatos rusel á la inglesa, alfonsinos y con bridas, á pesetas 4.
Zapatos tafilete de primera, en preciosas formas, desde 8 pesetas.
Botas de tafilete, piel sport, negras y de color, á pesetas 10.

Para caballeros

Botas de rusel, con punteras de piel oscura y de charol, á pesetas 7 50.
Se hacen calzados á la medida, en taller propiedad de la casa, empleándose pieles y construcción immejorables, á precios muy baratos, en

EL BOTÍN DE ORO

Puente, núm. 1.—Santander

MEDIANA DE ARAGÓN

SALES NATURALES TIMOLADAS para irrigaciones vaginales y lavados vulvares



El más agradable, suave y eficaz desinfectante. Precio 1 peseta cada cajita. De venta en FARMACIAS Y DROGUERIAS

DEPÓSITO: en Santander, Alejandro Buchs

Para comer bien y barato

EN LA NUEVA SUIZA.

plazuela de la Libertad á cargo del antiguo cochero del café Suizo. Se sirven toda clase de comidas. Plato del día: Paella á la valenciana.

Se vende

una máquina de coser á mano, en buenas condiciones, marca «Singer». Cervantes, 7, principal izquierda.

LA ATALAYA

ESQUELAS DE DEFUNCION

En primera plana

A 1 columna Pesetas 15

A 2 columnas, 20

A 3 columnas, 60

A 4 columnas, 125

A 5 columnas, 350

A 6 columnas, 450

Plan entero, 900

En tercera plana

A 1 columna Pesetas 10

A 2 columnas, 15

En cuarta plana

A 1 columna Pesetas 5

A 2 columnas, 10

TALLERES TIPOLITOGRAFICOS

DE LA ATALAYA

Puerta la Sierra, 2

S. Francisco, 23

ESPECIALIDAD EN COMERCIALES Y DE GRAN LUJO

TODA CLASE DE TRABAJOS CONSERVACIONES Y REPARACIONES AL RASO

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA, GASTRICA, DIARREA.

ELIXIR ESTOMACAL DE SALZ DE CARLOS

MARCA «STOMALIX»

SANTANDER, 30, FARMACIA MADRID

Principales del mundo

¡OJO!—Como puede suceder que alguna vez os ofrezcan un lugar del Alquitran Guyot, un licor de alquitran con un precio según fórmula GUYOT, desconfiad de la oferta! Porque GUYOT productos que de esa suerte quieren expenderlos, no tie en nada de común con el verdadero Alquitran Guyot. P. R. consiguiente, re hazid os. Usa y Usadnos. Lo m. j. r. en tales casos es exigir terminantemente el Verdadero Alquitran Guyot cuya etiqueta es el siguiente: deberá llevar, además del no. de GUYOT, en letras grandes, la firma y nombre de GUYOT oblicuamente y en tres colores: violeta, verde y rojo; é igualmente las señas del Laboratorio: Casa L. Fiere, 19, rue Jacob, París.

Este trémito puede á costar diez céntimos al día y, en el caso de España, pesetas 2,50. Depósito General, señores Escobedo y Salinas, Cañis, 11, Barcelona.

De venta en todas las farmacia y droguerías.

P. S. —A aquellas personas que no consiguen el P. R. costará abarcar el valor del agua de alquitran, pueden conseguir, sin que medie, las capsul. de GUYOT al Alquitran de Nueva GUYOT, que es un licor de alquitran de alta calidad, que produce los mismos efectos y que es igualmente saludable y eficaz. Tómalo S. S. inmediatamente antes de las comidas, ó en el curso de estas, dichas capsul. se disuelven en el agua ó en el alcohol, produciendo bienestar en el estómago y en la digestión.

Si se desea una capsula Guyot, son blancas, y si se desea una capsula Guyot, son negras, la firma GUYOT.

CONVIDADOS PARA LA PRESENTACIÓN TEMPORADA

Llegan con grandiosos surtidos en zapatos, botas y zapatillas

Para señoras

Zapatos rusel á la inglesa, alfonsinos y con bridas, á pesetas 4.
Zapatos tafilete de primera, en preciosas formas, desde 8 pesetas.
Botas de tafilete, piel sport, negras y de color, á pesetas 10.

Para caballeros

Botas de rusel, con punteras de piel oscura y de charol, á pesetas 7 50.
Se hacen calzados á la medida, en taller propiedad de la casa, empleándose pieles y construcción immejorables, á precios muy baratos, en

EL BOTÍN DE ORO

Puente, núm. 1.—Santander

UNIÓN ALCOHOLERA ESPAÑOLA

ALCOHOL DESNATURALIZADO PARA QUEMAR

MARCA SOL

1^{ra} LITRO EN BOTELLA PRECINTADA

Maquinilla FENIX-75^{cs}

De venta EXCLUSIVAMENTE en los establecimientos que tienen este anuncio en colores.

Aviso al público

La importancia que ha adquirido el alcohol desnaturalizado marca SOL, hace que por todos los medios se trate de desorientar al consumidor para que crea compra marca SOL y darle otro alcohol desnaturalizado cualquiera.

A fin de evitarlo, ponemos en conocimiento del público:

- 1.º Que el alcohol desnaturalizado marca SOL, sólo se vende en botellas de litro ó de medio litro, siempre precintadas, debiendo, por lo tanto, rechazarse toda botella que no tenga el precinto intacto.
- 2.º Que no permita nunca se llene la botella que lleve, sino que le entreguen á cambio de ella otra precintada.
- 3.º Que desconfie de ofrecimientos de otros alcoholes más baratos, pues por regla general esa baratura procede de añadirles agua, y, por lo tanto, resultan más caros, porque calientan menos y se gasta más cantidad; y
- 4.º Que los aparatos de gasificación para quemar alcohol se destruyen enseguida usando en ellos alcohol desnaturalizado que no sea perfectamente limpio, como el de la marca SOL.

Puntos de venta.—En Santander: Droguería Atlántico Leal, Atarazanas.—Sourral: Pérez del Molino y Compañía, Wad-Fás, 3.

Depósito general.—Pérez del Molino y Compañía, Plaza de las Escuelas.

GOTA

Ningún remedio hasta hoy empleado para combatir la **GOTA** y EL **REUMATISMO GOTOSO** ha dado resultados que puedan compararse á los del

LICOR DEL D^r LAVILLE

Es el remedio más seguro y empleado desde más de medio siglo contra la **GOTA** con un éxito jamás desmentido.

DE VENTA EN LAS BUENAS FARMACIAS y en Casa de los S^{res} F. COMAR & FILS & C^{ia}, 20, Rue des Fossés-St-Jacques, París. 1032

REUMATISMOS

SERVICIOS DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA

LINEA DE CUBA Y MEXICO

El día 17 de mayo saldrá de BILBAO, el 20 de SANTANDER y el 21 de GORUNA, el magnífico vapor

Reina María Cristina

su capitán don Antonio Fernández, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo.

El día 25 de abril saldrá de BARCELONA, el 28 de MALAGA y el 30 de CÁDIZ el vapor

Antonio López

directamente para New York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales Cuba é isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

El día 11 de mayo saldrá de BARCELONA, el 13 de MALAGA y el 15 de CÁDIZ el vapor

Buenos Aires

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores los días 13 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc., admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina con el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga, con billetes y conocimientos directos. Combinaciones para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo y Caripaco, Coro y Guaná, con trasbordo en Puerto Cabello; para Trinidad, con trasbordo en Curaçao.

El día 11 de abril saldrá de LIVERPOOL y el 23 de de BARCELONA, habiendo hecho as escalas intermedias, el vapor

Isla de Panay

directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Siam, China, Japón y Australia.

El día 8 de mayo saldrá de BARCELONA, el 5 de MALAGA y el 7 de CÁDIZ el vapor

P. de Satrustegui

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El día 17 de mayo saldrá de BARCELONA, el 18 de VALENCIA, el 19 de ALICANTE y el 22 de CÁDIZ el vapor

Manuel L. Villaverde

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

El día 25 de mayo saldrá de BARCELONA y el 30 de CÁDIZ el vapor

San Francisco

para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TÁNGER

SALIDAS DE CÁDIZ: Lunes, miércoles y viernes.
SALIDAS DE TÁNGER: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes

REBAJAS EN LOS FLETES DE EXPORTACIÓN.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas de 15 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 28 del mismo mes.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los instrumentos que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Agentes en Santander:
SRES. HIJOS DE ANGEL PÉREZ Y COMPAÑIA
Muelle, 36.—Teléfono núm. 58

TRASPASO

En calle principal y sitio céntrico se traspasa una tienda sin géneros, con gran local y renta módica.

Darán razón calle Colosía, «El Talismán».

Se arrienda en Cajo, barrio de San Antonio, casa con huerto, agua potable y lavadero. Informarán en dicha finca.

LA ATALAYA

ANUNCIOS

En 1.ª plana Una pta. línea
En 2.ª (Noticias) 50 cents. línea
En 3.ª plana 30 cents. línea
En 4.ª plana 10 cents. línea

El Día

Compañía anónima de Seguros

FUNDADA EN 1901

CARTAGENA

Incendios - Valores - Marítimos

CAPITAL SOCIAL Ptas. 10.000.000
RESERVAS 4.225.653'05

Total de garantías Ptas. 14.225.653'05

Siniestros pagados desde la fundación de la Compañía

Por incendios Ptas. 10.140.973'83
Por marítimos 4.683.261'70

Total Ptas. 15.024.235'53

AGENTE GENERAL en Santander y su provincia
Eladio Ortiz
BOULEVARD DE PEREDA, NÚM. 23
Santander

Hamburg - Amerika Linie

Vapores correos alemanes

Servicio regular mensual entre Santander, Habana, Veracruz y Tampico

Para
Habana, Veracruz y Tampico

Saldrá de Santander directamente el día 20 de mayo el magnífico y rápido vapor, nuevo, de moderna construcción é instalación, de 3.500 toneladas de registro, 16.000 toneladas de desplazamiento, dos hélices y 6.100 caballos de fuerza.

Kronprinzessin Cecilie

admitiendo correspondencia, carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Precios de cámara desde 475 pesetas en adelante. La siguiente salida la efectuará el 20 de junio próximo el magnífico vapor

Prinz Adalbert

Los vapores de esta Empresa de Navegación, la mayor del mundo, tienen todos los adelantos modernos, lujosas instalaciones para los pasajeros de cámara y para el pasaje de tercera cuenta con excepcionales comodidades.

Alumbrado eléctrico, calefacción por vapor, ventiladores eléctricos en los camarotes, baños de lujo, telegrafía sin hilos, gimnasio, banda de música. La construcción especial de estos vapores evita, en lo posible, el mareo.

Lleva cocineros, camareros y camareras españolas.

Para solicitar cabida é informes, diríjase á sus consignatarios, Sres. CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA, Muelle, 29, entresuelo.—Teléfono número 102.

NUEVA YORK.—Esta Agencia facilita pasajes directos desde Santander á Nueva York California, Arizona y demás Estados de la América del Norte, á precios muy económicos.—Salidas de este puerto los días 23 de cada mes.

COMPANIA TRASATLANTICA

LINEA DE CUBA Y MEXICO

El día 17 de mayo saldrá de BILBAO, el 20 de SANTANDER y el 21 de GORUNA, el magnífico vapor

Reina María Cristina

su capitán don Antonio Fernández, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo.

El día 25 de abril saldrá de BARCELONA, el 28 de MALAGA y el 30 de CÁDIZ el vapor

Antonio López

directamente para New York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales Cuba é isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

El día 11 de mayo saldrá de BARCELONA, el 13 de MALAGA y el 15 de CÁDIZ el vapor

Buenos Aires

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores los días 13 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc., admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina con el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga, con billetes y conocimientos directos. Combinaciones para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo y Caripaco, Coro y Guaná, con trasbordo en Puerto Cabello; para Trinidad, con trasbordo en Curaçao.

El día 11 de abril saldrá de LIVERPOOL y el 23 de de BARCELONA, habiendo hecho as escalas intermedias, el vapor

Isla de Panay

directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Siam, China, Japón y Australia.

El día 8 de mayo saldrá de BARCELONA, el 5 de MALAGA y el 7 de CÁDIZ el vapor

P. de Satrustegui

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El día 17 de mayo saldrá de BARCELONA, el 18 de VALENCIA, el 19 de ALICANTE y el 22 de CÁDIZ el vapor

Manuel L. Villaverde

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

El día 25 de mayo saldrá de BARCELONA y el 30 de CÁDIZ el vapor

San Francisco

para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TÁNGER

SALIDAS DE CÁDIZ: Lunes, miércoles y viernes.
SALIDAS DE TÁNGER: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes

REBAJAS EN LOS FLETES DE EXPORTACIÓN.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas de 15 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 28 del mismo mes.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los instrumentos que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Agentes en Santander:
SRES. HIJOS DE ANGEL PÉREZ Y COMPAÑIA
Muelle, 36.—Teléfono núm. 58

Vapores Correos Franceses

VIAJES LOS MÁS RAPIDOS Y DIRECTOS A LA

HABANA Y VERACRUZ

El 22 de ABRIL de 1908 saldrá de Santander para Habana y Veracruz el magnífico vapor de 7.778 toneladas de carga, 10.010 de desplazamiento y 9.000 caballos de fuerza, nombrado

La Navarre

admitiendo correspondencia, carga y pasajeros para dichos dos puertos.
El 27 de abril de 1908 saldrá de Santander el vapor,

Pérou

con correspondencia, pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón directamente, y con trasbordo en Colón-Panamá para los puertos del Pacífico. Se expiden pasajes de tercera clase, á precios reducidos, para Colón, Perú y Chile. A bordo de todos los transatlánticos de esta Compañía se habla español, teniendo por los señores pasajeros de tercera cocineros y camareros españoles. La cocina es española y á los pasajeros de tercera clase se les da pan fresco y vino á todas las comidas. Para informes y billetes de pasaje, diríjase á los señores

VIAL HIJOS, Muelle, 32

ELIXIR YVON

SAFELY PREPARED

EPILEPSIA
INSOMNIOS
NEURALGIA
NERVIOSAS

Preparado por YVON, Farmacéutico en París

Bot. Estima Auler / ERGOTIN

Sociedad Hullera Española

BARCELONA

Carbones de las minas de Aller (Asturias)

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina de Campo á Zamora y Orense á Vigo, de Salamanca á la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías á vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañías Transatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras.—Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudos para fraguar.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.

Pídanse los pedidos á la

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

Felsoy, 5 bis, Barcelona, ó á sus agentes: en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XI, 10.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GHON y AVILÉS, agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Rafael Toral

Para otros informes y precios diríjase á las oficinas de la

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

MALA REAL INGLESA

Servicio mensual de Vapores Correos

Santander, R. Argentina, Cuba y Mexico

Viajes rápidos y económicos á todos los Estados de América

Línea de Cuba, Méjico y Estados Unidos

El 30 de mayo saldrá de Santander para los puertos de Habana, Veracruz y Tampico, el magnífico vapor de gran porte nombrado

SEVERN

admitiendo carga y pasajeros de todas categorías. Precios de pasaje de tercera clase: Habana, 220 pesetas; y 230 para Veracruz, y Tampico.

NOTA.—Estos vapores admiten pasajeros para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, con trasbordo en Vigo á grandes vapores de la misma Compañía.

Línea de la América del Sur

El 5 de mayo saldrá de Santander directo para los puertos de Montevideo y Buenos Aires, el magnífico vapor

POTARO

admitiendo pasajeros.

El coste del pasaje en 3.ª clase es de 205 pesetas, incluso impuestos.

Estos grandes vapores, de nueva construcción, dotados de todos los adelantos modernos, ofrecen las mejores comodidades á los señores pasajeros.

A los de tercera se les da vino y pan fresco en todas las comidas y el trato, en general, es excelente.

El servicio corre á cargo de un escogido personal de cocineros y camareros españoles con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje.

Para toda clase de informes diríjase á su único agente y consignatario **DON LUIS DE MONTES**, Muelle, 31

VINO DE PEPTONA

ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo. Impotencia, mala digestión y anemia. Útil en la raquitismo, etc.

París: 18, rue de Valenciennes.
Santander: Granada, 5, Madrid

CRÈME POUDE SAVON SIMON

Productos maravillosos para suavizar, blanquear y aterciopear el cutis.

J. SIMON, PARIS

Se encuentran de venta en las principales perfumerías y droguerías de todo el país

JE N'EMPLOIE QUE LA CRÈME SIMON

CRÈME POUDE SAVON SIMON

Productos maravillosos para suavizar, blanquear y aterciopear el cutis.

J. SIMON, PARIS

Se encuentran de venta en las principales perfumerías y droguerías de todo el país

JE N'EMPLOIE QUE LA CRÈME SIMON